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4 sob PH NII EL 1-22-76 LriNi . ,

TO: DIRECTOR (44-38861) ■

FROM: ATLANTA (44-2386) (P)

ADMINISTRATIVE DIVISION. aITbKTIOW EXHIBITS 'SECTION.

MUR XI w. ■

Rs, BURe.AU TeLCALL TO AiLARlA, JANUARY 2i, 1976

FOR I Hl INFORMATION OF iiuHEAiJ , LEG Si OWEN POWELL ADVISED 

IHAi iris ARTIST’S CONCEPTION StiOULu oE CHANGED TO ELIMINATE SOME 

OF THE GRAY AROUND TlMPLLS a Ns THl rACt SHOULD Bl MADE SHORTER. 

POWELL STATED ONLY SPECKS, OF SkaY SHOULD APPEAR-ON TEMPLES ’ 

A Ku ix FA Ct Iw THE PRlSENI AHilST’B CONCEPTION IS A LITTLE "^ 

TOO LOaG. FOWeLL STAiED HAS -vO I-iA AS IO wHlRl lDWARD POWELL 

WORKS OR RESIDES. ,

I a,V a S1 x G A11G rx. A1 x L u vu h 1 ib Le A bD R Lp uR i JILL FOLLOW.

PCwuLL dROIlERS, LEUN Aivr OLAUui., SHOULu Bl CONSIDERED 

POTENTIALLY DaiULHOUS.



1 FD-3G^^^*’

Transmit the following in

Viu.

TO:

FROM:

Date: 1/22/76

PLAINTEXT • 
(Type in plaintext or code)

NITELTELETYPE

DIRECTOR (44-38861)

ADMINISTRATIVE DIVISION. ATTENTION EXHIBITS SECTION
1 
®

4-2386)ATLANTA

FBI

(Precedence)

MURKIN

RE BUREAU TELCALL TO ATLANTA, JANUARY 22, 1976

FOR THE INFORMATION OF THE BUREAU, LEON OWEN POWELL ADVISED ii

THAT THE ARTIST’S CONCEPTION SHOULD BE CHANGED TO ELIMINATE SOME

OF THE GRAY AROUND TEMPLES AND THE FACE SHOULD BE MADE SHORTER
if

ONt-
POWELL STATED M

Strict
SPECKS OF GRA^ ON.TEMPLES AND THE FACE IN THE

PRESENT ARTIST’S CONCEPTION IS A LITTLE TOO LONG. POWELL FURTHER

STATED HE HAS NO IDEA AS TO WHERE EDWARD POWELL WORKS OR RESIDES.

S

■

INVESTIGATION AT TACCOA CONTINUING AND REPORT WILL FOLLOW
S

POWELL BROTHERS LEON AND CLAUDE, SHOULD BE CONSIDERED

POTENTIALLY DANGEROUS

END.
Atlanta 

CF:far

I

■

Approved:

E

Sent
M Per^L^l



iS 0 12 AT PLAIN

11:45 ri'i NII EL 1-22-76 HLF ■ • ,

TO: ' DTKEOTOR -

FROM: ATLANTA (44-2OE6)

WoRkIm. . ■

HRS. HtPSlc POWELL AAD Hud-Ri’ P-OwELL , ' wOTHER AND BROTHER OF 

LEON AND CLAUDe POWELL, JR., LuCAi^u AND INTERVIEWED AT TOCCOA, 

GEORGIA.' i'lRS. HtPSIb POweLL S'i Ax ED EHe HAD NO KNOWLEDGE, .WHAT­

SOEVER OF INCIDENT AS AEPOR.ic.j-bY. -uOK POWELL TO ATLANTA DIVISION. 

rTiScRT POWELL ADVISED He. WAS Ou NT ACS ED SY LEON POWELL AFTER BUREAU 

AGEwiS UO-aTACIeD ANOTHER BR0xH-K, ..u^DuLL POwcLL, BELriONT , NORTH 

CAROL IDA. HuBtRI POWELL Furt l Hc.K huvISc-D THAT LEON RELATED TO 

nlw , Al THAT I LiE , ABOUT I He. HUBERT POWELL OF THE

OPINION LEON POWELL WAS DRUNK DURING THIS PHONE CALL. HUBERT '

POWELL STAlcD HE HAD NO KiW^LtuGx OF INCIDENT BEFORE THE RECENT

HO <vL CALL •

END.

i^L — AuK ? gk iwo

hold for' four

DL A i* BI n w

ACK FOR TWO



PLAINTEXT .
Transmit the following in...............................................................................—_———.

(Type in plaintext or code)

TELETYPE NITEL 
(Precedence)

TO: DIRECTOR
FROM: ATLANTA (^2386?) '

MURKIN. • ' i

MRS. HEPSIE POWELL AND HUBERT POWELL, MOTHER AND BROTHER OF '

LEON AND CLAUDE POWELL, JR., LOCATED AND INTERVIEWED AT TOCCOA, '

GEORGIA. MRS. HEPSIE POWELL STATED SHE HAD NO KNOWLEDGE, WHAT- J

SOEVER OF INCIDENT AS REPORTED BY LEON POWELL TO ATLANTA DIVISION.

HUBERT POWELL ADVISED HE WAS CONTACTED BY LEON POWELL AFTER BUREAU ■ 
AGENTS CONTACT^ANOTHER BROTHER, WENDELL POWELL, BELMONT, NORTH 

CAROLINA. HUBERT POWELL FURTHER ADVISED THAT LEON RELATED TO ■ i

HIM, AT THAT TIME, ABOUT THE INCIDENT. HUBERT POWELL OF THE . '
■ ■ ■ / ' ' ■ ■ ; ; 1

OPINION LEON POWELL WAS DRUNK DURING THIS PHONE CALL. HUBERT "

POWELL STATED HE HAD NO KNOWLEDGE OF INCIDENT BEFORE THE RECENT •

PHONE CALL. -

END.







1/15/7#

AIBTSX

70* MWCTOS, FBI (44 35*61)

PHOM! SAC, SL FASO (44-126) (P)

SUBJECT t HWIN

Be Bl Pm© teletype to Bureau, 1/8/7#.

Enclosed for th® Bureau an# rec&lvln? offices 
are two copies each of an FD302 reflecting interview of 
aw POWEU, 78.. at Midland, Texas, on 1/8/74.

Bl Faso Division will leave this Matter pending 
until such tiae as the Bureau or receiving offices request 
additional interview or polygraph exaRination of CLAUDE 
powai, jb.

2 Bureau (Ba©. 2)
© Atlanta (44 24 38) (Enc. 2)
T- Memphis (wc. 2)
2 - Bl Paso
PW ‘PR
(«)



1/15/76

AIRTEL

TCP DIRECTOR, FBI (44 38861)

FROM; SAC, EL PASO (44-920) (F)

SUBJECT: MURSIS

Re KI Paso teletype to Bureau, 1/8/76.

Enclosed for the Bureau and receiving offices 
are two copies each of an FD392 reflecting interview off 
fl,AW POWELL, JR... at Midland, Texas, on 1/8/76.

81 Paso Division will leave this matter pending 
until such time as the Bureau or receiving offices request 
additional interview of polygraph examination of CLAUDE 
POWELL, JR.

2- Bureau (Ene. 2)
<2} Atlanta (44 26 38) (Enc. 2)

2 ■ Maxaphis (Enc. 2)
2- Fl Paso
FW ;pm
(8)



FD-302 (REV. 11-27-70)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Dale of transcription
1/15/76

1

CLAUDE POWELL, JR., was located at the Scottish 
Inn Motel, Interstate Highway 20 at Holiday Hill Road, 
Room 211. POWELL was advised of the identities of the 
interviewing Agents and at the outset of the interview 
was asked if he had been in contact with any member of 
his family or in particular, his brother LEON POWELL. 
POWELL denied being in contact with any member of his 
family including LEON POWELL since his departure from 
Atlanta, Georgia, on December 31, 1975. He was then 
interviewed as follows;

POWELL was asked if he had ever been offered 
a large sum of money to commit a murder and he immediately 
volunteered that he had been offered $25,000 shortly be­
fore the actual assasination of MARTIN LUTHER KING to 
murder MARTIN LUTHER KING. He recalled the circumstances 
of that offer as follows a

Approximately three to four weeks prior to the 
murder of MARTIN LUTHER KING, he and his brother, LEON 
POWELL were seated in a booth in Pete's Bar on Moreland 
Avenue in Atlanta, Georgia. A friend of his brother, RAY 
GODFREY, a musician and Atlanta City employee, joined them 
at their booth and engaged in conversation with LEON. He 
paid no particular attention to what LEON and RAY were 
talking about and GODFREY left the booth after approximately 
10 to 15 minutes had passed.

After GODFREY left, an individual previously 
unknown to him came to their booth and seated himself 
opposite from he and LEON. As this unknown person sat 
down,he placed an expensive looking black brief case on the 
table. He described the unknown person as being a white 
male, approximately 5'8" in height, medium build, approximately . 
150 pounds, approximately 30 vears of age. POWELL explained 
that the unknown person appeared to him to be out of place 
in such an establishment as Pete's Bar in view of his dress 
which did not fit into the crowd that frequented Pete's Bar. 
The unknown person impressed him as being a well educated

lntervi H 1/8/76 , Midland, Texas ' EP 4 4-920
Inter viewed on___________ ______________________________ at____________________________ 1___________________________________File #________ _______________________________

SA GERALD D. GALBREATH 
. - SA FRANZ W. NENZEL FWNipm -1/14/76' ’-------

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the F II and is loaned to your agency; 
It a''d its contents ore not to be distributed outside your agency. - A -.-^\ j A



EP 44-920
2

person, who appeared to be a professional type such as 
a lawyer. He said the unknown nerson was clean cut, 
and very calm and cool in his manner. He said the 
unknown person may have introduced himself but he does 
not recall any names. The unknown person asked he and 
LEON if thev wanted to pull a job. He does not know 
the exact wording but he questioned the unknown person 
concerning the nature of the job and how much money it 
paid. The unknown person told him and LEON that he wan­
ted them to do away with someone and when POWELL questioned 
the unknown person further he was told that it was someone 
important. The unknown oerson then .told Him and LEON that 
he wanted them to kill MARTIN LUTHER KING and would pay 
them $25,000 now and $25,000 when the job was done. The 
unknown oerson then opened his brief case which was full 
of wrapped currencv, some of the bills he noticed were 
in $100 denominations. He stated that he was shocked by 
the statements of the unknown person and initially assumed 
that it was some sort of prank or possibly a law enforce­
ment officer tryina to trick him. After the unknown 
person made the offer, he ignored any further conversa­
tion whereupon the unknown person closed his brief case 
and departed.

He has never had any further contact nor did 
he ever ascertain the identity of the unknown person or 
means or reason for the offered payment to kill MARTIN 
LUTHER KING. He related that he had gained the bad 
reputation of being a hoodlum because of his past prison 
record, participation in several fights and habit of carrying 
a shotgun in his vehicle, which he frequently loaned to 
the bartender at Pete's Bar whenever trouble occurred. 
He denied ever receiving such an offer prior to this 
incident and further denied affiliation with any group 
which advocated racial hatred. He admitted that he 
had made statements while drunk to the effect that he 
had no aversion to killing blacks, although he had never 
seriously considered doing so.

POWELL was then reauested to assist the FBI 
by providing an artist concention of the unknown person 
who contacted him at Pete’s Bar by the use of a facial



EP 44-920
3

identification catalog. It was explained to POWELL 
that a sketch would be made from a (combination of 
features that he selected from photographs displayed 
in the catalog. Each category in the catalog was 
thoroughly explained and photographs in these categories 
were shown to POWELL. POWELL then stated that he would 
be unable to assist in this regard because he had only 
talked with the unknown person_ for approximately five minutes 
and that he would not recognize him even if he was brought 
into his motel room at that moment.

The followina descriptive data was ..obtained through 
interview and observation;

Name
Alias

Sex
Race
Date of birth
Place of birth
Height 
Weight 
Hair .
Eyes
Education 
Employment 
Occupation

Parent'

Brothers

CLAUDE POWELL, JR. 
Junior Powell 
Shotgun Powell 
Male 
White

Stephens County, Georgea 
6'2” 
170 pounds
Gray-black
Blue
Finished 4th grade
Self employed
Carpenter and dry wall 
finisher
HEPSIE POWELL,
Route 3, Toccoa, Georgia
LEON POWELL, 
Atlanta, Georgia 
HUBERT POWELL
Route 3, Toccoa, Georgia
WENDELL POWELL,
Belmont, North Caroline 
(address unknown)
EDWARD POWELL, 
Shamdon, Georgia



EP 44-920
4

Sister

Wife

Permanent address 
Tattoos

FLORIS BRYSON 
Franklin, North Carolina 
(address unknown) 
JACKIE POWELL, 
unemployed, 4163 Camby Lane, 
no telephone, Decatur, Georgia 
Same as wife
Dragon, left bicep; "LUCY, 
my wife is so dear to me' , 
left forearm; "LOIS" inside 
right forearm? "Too sweet 
to live, to mean to die", 
across chest; "BONNIE" upper 
right shoulder; "BETTY3, upper 
left shoulder



FD-302 (REV. 11-27-70)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Dale of transcription

CLAUDE POWELL, JR., was located at the Scottish
Inn Motel, Interstate Highway 20 at Holiday Hill Road, 
Room 211. POWELL was advised of the identities of the 
interviewing Agents and at the outset of the interview 
was asked if he had been in contact with any member of 
his family or in particular, his brother LEON POWELL. 
POWELL denied being in contact with any member of his 
family including LEON POWELL since his departure from 
Atlanta, Georgia, on December 31, 1975. He was then 
interviewed as followsi

POWELL was asked if he had ever been offered
a large sum of money to commit a murder and he immediately 
volunteered that he had been offered $25,000 shortly be­
fore the actual assasination of MARTIN LUTHER KING to 
murder MARTIN LUTHER KING. He recalled the circumstances 
of that offer as follows?

Approximately three to four weeks prior to the
murder of MARTIN LUTHER KING, he and his brother, LEON 
POWELL vzere seated in a booth in Pete's Bar on Moreland 
Avenue in Atlanta, Georgia. A friend of his brother, RAY 
GODFREY, a musician and Atlanta City employee, joined them 
at their booth and engaged in conversation with LEON. He 
paid no particular attention to what LEON and RAY were 
talking about and GODFREY left the booth after approximately 
10 to 15 minutes had passed.

After GODFREY left, an individual previously
unknown to him came to their booth and seated himself 
opposite from he and LEON. As this unknown person sat 
down he placed an expensive looking black brief case on the 
table. He described the unknown person as being a white 
male, approximately 5'8" in heiaht, medium build, approximately 
150 pounds, approximately 30 vears of age. POWELL explained 
that the unknown person appeared to him to be out of place 
in such an establishment as Pete's Bar in view of his dress 
which did not fit into the crowd that frequented Pete's Bar. 
The unknown person impressed him as being a well educated

Interviewed on.

SA GERALD D. GALBREATH
SA FRANZ W. NENZEL FWN:pm

Dote dictated

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the?FBI and is lo,aned to your..
It and its contents ore not to be distributed outside your agency. i------- -----—----------------------------
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person, who appeared to be a professional type such as 
a lawyer. He said the unknown person was clean cut, 
and very calm and cool in his manner. He said the 
unknown person may have introduced himself but he does 
not recall any names. The unknown person asked he and 
LEON if thev wanted to pull a job. He does not know 
the exact wording but he questioned the unknown person 
concerning the nature of the job and how much money it 
paid. The unknown person told him and LEON that he wan­
ted them to do away with someone and when POWELL questioned 
the unknown person further he was told that it was someone 
important. The unknown person then told him and LEON that 
he wanted them to kill MARTIN . LUTHER KING and would pay 
them $25,000 now and $25,000 when the job was done. The 
unknown person then opened his brief case which was full 
of wrapped currencv, some of the bills he notjced were 
in $100 denominations. He stated that he was shocked by 
the statements of the unknown person and initially assumed 
that it was some sort of prank or possibly a law enforce­
ment officer tryina to trick him. After the unknown 
person made the offer, he ignored any further conversa­
tion whereupon the unknown person closed.his brief case 
and departed.

He has never had any further contact nor did 
he ever ascertain the identity of the unknown person or 
means or reason for the offered payment to kill MARTIN 
LUTHER KING. He related that he had gained, the bad 
reputation of beinc a hoodlum because of his past prison 
record, participation in several fights and habit of carrying 
a shotgun in his vehicle, which he frequently loaned to 
the bartender at Pete's Bar whenever trouble occurred. 
He denied ever receiving such an offer prior to this 
incident and further denied affiliation with any group 
which advocated racial hatred. He admitted that he 
had made statements while drunk to the effect that he 
had no aversion to killing blacks, although he had never 
seriously considered doing so.

POWELL was then reauested to assist the FBI 
by providing an artist conception of the unknown person 
who contacted him at Pete’s Bar by the use of a facial
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identification catalog. It was explained to POWELL 
that a sketch would be made from a Combination of 
features that he selected from photographs displayed 
in the catalog. Each category in the catalog was 
thoroughly explained and photographs in these categories 
were shown to POWELL. POWELL then stated that he would 
be unable to assist in this regard because he had only 
talked with the unknown person for approximately five minutes 
and that he would not recognize him even if he was brought 
into his motel room at that moment.

The followina descriptive data wasepbtained through 
interview and observation j

Name 
Alias ;<

Sex 
Race 
Date of birth 
Place of birth
Height
Weight 
Hair
Eyes 
Education 
Employment 
Occupation

Parent

Brothers

CLAUDE POWELL, JR.
>-• Junior Powell

Shotgun Powell
Male 
Whi tp

Stephens County, Georgea 
6'2" 
170 pounds
Gray-black
Blue
Finished 4th grade
Self employed
Carpenter and dry wall 
finisher
HEPSIE POWELL,
Route 3, Toccoa, Georgia
LEON POWELL, 
Atlanta, Georgia 

. HUBERT POWELL
Route 3, Toccoa, Georgia 
WENDELL POWELL, 
Belmont, North Caroline 
(address unknown)
EDWARD POWELL, 
Shamdon, Georgia



Routing Slip
0-7 (Rev. 12 73)

(Copies to Offices Checked)

TO: SAC: ATLANTA
Albany 
Albuquerque 
Alexandria 
Anchorage 
Atlanta 
Baltimore 
Birmingham 
Boston 
Buffalo 
Butte 
Charlotte 
Chicago 
Cincinnati 
Cleveland 
Columbia 
Dallas 
Denver 
Detroit
El Paso 
Honolulu

□ Houston 
| | Indianapolis 
| | Jackson 
□ Jacksonville 
□ Kansas City 
I | Knoxville 
□ Las Vegas 
| | Little Rock 
[ | Los Angeles 
| | Louisyille 
I | Memphis 
| | Miami 
| | Milwaukee 
| | Minneapolis 
I | Mobile 
| | Newark 
| | New Haven 
□ New Orleans 
| | New York City 
| | Norfolk

I | Oklahoma City
[ | Omaha
□ Philadelphia
| | Phoenix
□ Pittsburgh
| ] Portland
| | Richmond
| | Sacramento
□ St. Louis
| | Salt Lake City
| | San Antonio
| | San Diego
| | San Francisco
[ | San Juan
| | Savannah
| | Seattle
| | Springfield
| | Tampa
□ Washington Field
□ Quantico

TO LEG AT:
I | Beirut
I | Bern
| | Bonn
□ Brasilia
I | Buenos Aires
I | Caracas
I I Hong Kong
I I London
I I Madrid
I I Manila
I I Mexico City
I I Ottawa
I I Paris
[ I Rome
I I Singapore 
□ Tel Aviv 
I I Tokyo

re, MURKIN n„.. 1/23/76

Retention For appropriate
| | For information Q optional Q action | | Surep, by-----------------------
| | The enclosed is for your information. If used in a future report, | | conceal all 

sources, | | paraphrase contents.
| ] Enclosed are corrected pages from report of SA —-- ----------------------------- ------- —

dated
Remarks:

Per urtelcall of 1/22/76 and urteletype dated 1/22/76 
and Bureau Telecopier Transmission of 1/23/76. 
Three photocopies of revised artist’s conception 
drawing are enclosed. _ ~ / 'H 2 /

SEARCHED ... .^zfflDEXED .. 
SERIALIZED ..<.. FILED ....

JAN 2 6 1976
FBI — ATLANTA '

Enc. (3)
Bufile 44-38861
Urfile 44-2386

OTTHection 
18SIIVE °IVISI0N



i&W5 AT FLAT ft ■

2:45 ri-1 NULL 1-27-76 LM

TOs DIRECTOR (44-o£o61) 

TROM: ATLANTA' 644-2386) (F) .

RE ATLANTA EITEL TO udi.^; JANUARY 20, 1976.

, RtCe-mACT WITH LEON POWELL’S RELAX IVES ' DETERMINED THAT POWELL 

HAS NOW MOVED TO THE CROOK’S CORNER ROOMI NG’ HOUSE LOCATED ' I N THE 

VICINITY GF ALSTON STREET AND CANDLER HOAD I.N ATLANTA, GEORGIA. 

POWELL’S RELAX IVES FURTHER AUVIS&D THAI POWELL .DOES ' NOT HAVE A 

PHONE' Al THAI ADDRESS AND ■ Al I LEFTS TO 'LOCATE HIM HAVE- BEEN NEGATIVE

■ ATLANTA WILL LOCATE POwELL AND MAKE ARRANGEMENTS TO HAVE 

HIM APPEAR AND TAKE A POLYGRAPH EXAMINATION DURING THE WEEK OE 

FEBRUARY 2, 1-976. '

uACb , ATLANTA WILL SUBMIT WO FURTHER TELETYPES IN THIS MATTER 

UNTIL POWELL IS POLYGRAPHED. ■ . ’ - • ■ .

POWELL. BROTHERS , LEON AND CLAUDE, SHOULD BE CONSIDERED

POTENT TALLY DANGEROUS. '

END.

HOLD



RD-36 (Rev. 2-44-74)

F B I
1/27/76Date:

Trim Mini I the folio wing in .

NITELTELETYPEVia

TO:

MURKIN.

RECONTACT WITH LEON POWELL’S RELATIVES DETERMINED THAT POWELL

HAS NOW MOVED TO THE CROOK’S CORNER ROOMING HOUSE LOCATED IN THE

VICINITY

THAT POWELL DOES NOT HAVE ARELATIVES FURTHER ADVISEDPOWELL’S

TO LOCATE HIM HAVE BEEN NEGATIVETHAT ADDRESS AND ATTEMPTSPHONE AT

AND MAKE ARRANGEMENTS TO HAVEATLANTA* WILL LOCATE POWELL

HIM APPEAR AND TAKE A POLYGRAPH EXAMINATION DURING THE WEEK OF

FEBRUARY 2, 1976.

UNTIL POWELL IS POLYGRAPHED

POTENTIALLY DANGEROUS.,

C/C/' U^'jm

PLAINTEXT • 
(Type in plaintext or code)

UACB, ATLANTA WILL SUBMIT NO FURTHER TELETYPES IN THIS MATTER

RE ATLANTA NITEL TO THE BUREAU, JANUARY 20, 1976

Atlanta

Approved: I _____ ' - - ,

POWELL. MOTHERS, LEON ANU CLAUDE, SHOULD BE CONSIDERED

^7
Sent _M Per JL

(Precedence)

DIRECTOR (44-38861) ^ '

OF ALSTON STREET AND CANDLER ROAD IN ATLANTA, GEORGIA,.

FROM: ATLANTACC44-2386J (P)

END.



FD-350 (Rev. 7-16-63)

(Mount Clipping in Spoce Below)

King murder conspiracy
NEW YORK, Dec. 27—James Earl 

I Ray is going “to tell all— 
everything I knew about people 
and events leading up to and after

mM iM Wriggle his ears without 
the FBI knowing about it.”

Now James Early Ray has told
_ . reporter Chastain, in an exclusive

King’s murder in Memphis” if he interview, that he was informed of
loses his appeal to the U.S. King’s intention#to bein iriBMgihis, 
Supreme Court, the man convicted 3 days before that informadw was 
of the murder of Dr. Martin Luther made prtHc»t- ....

Pacific News Service recently. ■ 
Despite the political nature of the ,..........

assassination, and despite Ray’» leirive no more than three hours a 
own statements in court that there 'i #19 and not to arrive in Memphis 
was a conspiracy, the U.S. and i.wbre April 3. At that time those 
Tennessee authorities who im- orders could only have come from
prisoned Ray have 'fri|^d##IOSWw6f 
everything to prevent any JJriOft -^S 
vestigation into who was ' ”
the King assassination. Since tigs

t

(Indicate page, name of 
newspaper, city and state,)

"Workers World"

Page 7

1/2/76

'sensational stories of rwW 
months concerning FBI attempt8 
to discredit King, however, several 
people have been motivated to 
speak out.

One of them is Arthur Murtagh, * 
retired FBI agent who headed a 
“labyrinthine underground■<■ 
Black informers” in Atlanta, 

1 King’s headquarters.
“My superiors—both in the 

Atlanta bureau and Washington— 
washed out leads suggesting a 
right-wing conspiracy,” Murtagh 
told PNS reporter Wayne Chastain,

rfahns hews a “patsy”— 
that he was set up with ajrifle ^nd 
address near *

ha really jm« a fallguy or was] 
Involved in the conapiraey, the!

4W>lii£ R*y knew before 
me what King’s plans 

were. And someone gave Ray 
plenty of money after the shooting 
so that he was able to travel
throughout Europe for 2 months

. . before he was finally picked up in
Jr., last week. “Had a more f^don -______
thorough investigation Mtte^ii*'  ̂ «——

Date:

Edition:

Author:

Editor:

Title:

conducted by the FBI, I believe 
links would have been established 
between the King assassination 

land the Kennedy murders—both 
■those of JFK and RJK.”
| It is well known that J. Edgar 
I Hoover had King’s phones tapped.

Character:

Classification:

Submitting Office:

Q Being Investigated

SEARCHED.................INDEXED .
SERIALIZED FILED

JAN 2 71976
- — AfLANf



(Precedence)

(Type in plaintext or code)
NITEL

Transmit the following in

TELETYPE
Via

TO:

EL PASO (44-920)(MAIL)

SAN ANTONIO (44-1242)(MA IL)

MEMPHIS (MAIL)

MURKIN

END PAGE ONE

Sent
Sped

FROM: ATLANTA (44-2386)(94-481)(P)

F B I
Drtel/30/76

DIRECTOR, FBI (44-38861) 
(80-5-2) A

ON JANUARY 29, 1976, AT 7:45 P.M., LEON OWEN POWELL

AFTER EXECUTING FD-328 (POLYGRAPH CONSENT FORM). AFFORDED

POLYGRAPH EXAMINATION IN ATLANTA OFFICE OF FBI. ASSISTING IN

COLLATERAL INTERVIEW WAS SA AUGUST W. BULFER. POWELL DURING

PRE-POLYGRAPH INTERVIEW FURNISHED SUBSTANTIALLY SAME INFORMATION

AS IN PREVIOUS INTERVIEWS WITH EXCEPTION TO INFORMATION CONCERNING

MONEY OFFERED BY GODFREY. POWELL, ACCORDING TO HIS RECOLLECTION

STATED GODFREY NEVER MENTIONED THE AMOUNT OF MONEY TO BE PAID

BUT INDICATED HE STATED HE WAS LOOKING FOR SOMEONE WHO WAS

INTERESTED IN MAKING "BIG MONEY." ALSO GODFREY INDICATED "BIG

MONEY" WOULD BE PAID FOR KILLING MARTIN LUTHER KING. POWELL

PREVIOUSLY STATED GODFREY MADE STATEMENT FIFTY THOUSAND DOLLARS

1 - El Paso (Mail)
1 - San Antonio (Mail)
1 - Memphis (Mail)_________  

Atlanta (1 44-2386
CJBR:ld

ApproC^^

- 94-481)
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F B I

Date:

Transmit the following in___________________________________________________
(Type in plaintext or code)

Via______________________________ ________________________________
(Precedence)

AT 44-2386 (PAGE TWO)

WAS TO BE PAID. HOWEVER, WHEN GOING OVER POLYGRAPH QUESTIONS 

TO BE ASKED OF HIM, HE REQUESTED THAT THE AMOUNT BE DELETED FROM 

QUESTION AND WORDS "BIG MONEY" BE SUBSTITUTED FOR FIFTY THOUSAND 

DOLLARS. ACCORDING TO POWELL, THE CONVERSATION WITH GODFREY 

CAME ABOUT WHILE THEY WERE SITTING IN PETE’S BAR DURING FALL OF 

1967 AND CONVERSATION WAS CONCERNING MARTIN LUTHER KING’S ACTIVITI 

AT WHICH TIME SOMEONE STATED KING SHOULD BE KILLED AND POWELL’S 

BROTHER, CLAUDE POWELL, MADE STATEMENT TO THE EFFECT HE WOULD 

KILL HIM FOR THE RI GIT AMOUNT OF MONEY. POWELL ADVISED A COUPLE 

OF DAYS AFTER THE INITIAL CONVERSATION WITH GODFREY WHILE THEY 

WERE IN PETE’S BAR A WHITE MALE ENTERED THE BAR INQUIRING ABOUT 

THE POWELLS. AFTER LOCATING THEM, HE STATED HE CAME TO TALK TO 

THEM CONCERNING A MATTER THAT HAD PREVIOUSLY «H DISCUSSED 

AFTER THEY ACKNOWLEDGED IN THE AFFIRMATIVE THAT THEY KNEW WHY 

HE WAS THERE. THE WHITE MALE, WHOM POWELL IDENTIFIED AS RALPH, 

THEN ASKED IF THEY WERE READY TO GO THROUGH WITH IT. POWELL 

STATED THIS WHITE MALE NEVER MENTIONED THE KILLING OF KING OR 

DISCUSSED HOW THE KILLING WOULD TAKE PLACE BUT ONLY DISPLAYED 

A SMALL BRIEFCASE WHICH CONTAINED A LARGE AMOUNT OF MONEY. ONE 

QUESTION(N THE POLYGRAPH EXAMINATION WAS "DID RALPH SAY HE HAD 
END PAGE TWO

Approved: Sent M Per
Special Agent in Charge
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Transmit the following in___________________________________________________________________________ ।
(Type in plaintext or code) .

I 
Via I 

(Precedence) I
I

AT 44-2386 (PAGE THREE)

TWENTY-FIVE THOUSAND DOLLARS IN THE BRIEFCASE?” HOWEVER, POWELL 

STATED RALPH NEVER INDICATED THE EXACT AMOUNT, ONLY STATING HE 

HAD "TWENTY-FIVE." POWELL, WHEN QUESTIONED AS TO WHETHER HE 

MEANT TWENTY-FIVE HUNDRED OR TWENTY-FIVE THOUSAND, STATED RALPH 

NEVER DID STATE THE AMOUNT BUT HE REALIZED THAT THAT MUCH MONEY 

IN THAT SIZE BRIEFCASE WOULD HAVE TO BE AT LEAST TWENTY-FIVE 

THOUSAND DOLLARS. RALPH ALSO MADE STATEMENT THAT THERE WOULD 

BE "FIFTY MORE" WHEN MARTIN LUTHER KING WAS BURIED. HOWEVER, 

WHEN HE QUESTIONED THEM AS TO WHETHER OR NOT THEY WOULD GO 

THROUGH WITH IT, CLAUDE POWELL STATED THEY WOULD HAVE TO THINK 

ABOUT IT AT WHICH TIME RALPH DEPARTED THE BAR STATING THAT IF 

THEY HAD NOT MADE UP THEIR MINDS BY THAT TIME HE COULD NOT DO 

BUSINESS WITH THEM.

POWELL WAS AFFORDED FOUR SEPARATE EXAMINATIONS, THE FIRST 

BEING A CARD TEST WHERE POWELL VIEWED THREE DIFFERENT CARDS OF 

DIFFERENT COLORS BUT WAS ADVISED TO DELIBERATELY LIE TO THE 

COLOR OF TWO OF THESE CARDS. IT WAS NOTED THE RESULTS OF THIS 

EXAMINATION INDICATED NO SIGNIFICANT REACTION TO THESE QUESTIONS 

AND THIS TEST WAS INCONCLUSIVE.

END PAGE THREE

Approved: Sent M Per
Special Agent in Charge
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Via
(Precedence)

AT 44-2386 (PAGE FOUR) 

EXAMINATIONS TWO, THREE AND FOUR, ALL CONTAINING RELEVANT, 

IRRELEVANT AND CONTROL QUESTIONS, THE RELEVANT QUESTIONS CONCERN II 

STATEMENTS MADE BY GODFREY AND CONTACT BY RALPH, WERE ALSO IN­

CONCLUSIVE IN THAT POWELL DID NOT REACT SIGNIFICANTLY TO ANY ONE 

OF THESE QUESTIONS. POWELL DID REACT TO TWO QUESTIONS CONCERNING 

GODFREY, PARTICULARLY THE QUESTIONS "DID GODFREY EVER ASK YOU 

IF YOU WERE INTERESTED IN MAKING BIG MONEY?" AND "DID GODFREY 

TELL YOU THE BIG MONEY WAS TO KILL MARTIN LUTHER KING?" THE 

REACTION INDICATED ON THE CHART WAS NOT SIGNIFICANTLY STRONG 

ENOUGH TO DRAW A CONCLUSION AS TO DECEPTION AND IT IS POSSIBLE 

THIS REACTION COULD BE ATTRIBUTABLE TO POWELL’S CHANGING HIS STOR’ 

FROM THE ORIGINAL INTERVIEW OF GODFREY MAKING THE STATEMENT 

CONCERNING FIFTY THOUSAND DOLLARS TO NOW STATING "BIG MONEY." 

DURING THE POLYGRAPH EXAMINATION, POWELL APPEARED TO HAVE 

DIFFICULTY BREATHING AND THE UPPER PNEUMOGRAPH HAD TO BE CON­

TINUALLY ADJUSTED BY THE EXAMINER. POWELL DID NOT APPEAR OVERLY 

NERVOUS, DID NOT DISPLAY ANY OUTWARD SIGN OF EMOTION, BUT DID 

STATE ALL DURING THE POLYGRAPH THAT HE WAS VERY NERVOUS CONCERN INI 

THIS WHOLE MATTER AND THAT HE HAD A HARD TIME BREATHING PROPERLY, 

END PAGE FOUR

Approved:-----------------------------------------------------------------Sent M Per
Special Agent in Charge



FD-36 (Rev. 2-14-74) (

FBI ।
Date: I

I 
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I

AT 44-2386 (PAGE FIVE) 

PARTICULARLY AS THE POLYGRAPH EXAMINATION PROGRESSED. WHEN 

QUESTIONED CONCERNING RESPONSES INDICATED ON THE CHART, POWELL 

WOULD ONLY STATE THAT HE WAS TELLING THE TRUTH AND THAT HE TOLD 

ALL THAT HE KNEW AND COULD RECALL CONCERNING THIS INCIDENT. 

POWELL INDICATED HE HAD A HIGH SCHOOL EQUIVALENCY DEGREE, HOWEVER, 

HE APPEARED TO BE OF LIMITED INTELLIGENCE AND APPEARED TO BE 

MUCH OLDER THAN FORTY YEARS OF AGE. DURING QUESTIONING, HE 

ADMITTED TO DOING A LOT OF BEER DRINKING, HOWEVER, DENIED 

DRINKING ANYTHING DURING THE DAY OF THE EXAMINATION.

A REVIEW OF THREE CHARTS REFLECTS POWELL RESPONDED 

GENERALLY IN THE SAME MANNER TO ALL QUESTIONS ASKED WITH NO 

SIGNIFICANT RESPONSE TO ANY INDIVIDUAL QUESTION WHEREBY A 

CONCLUSION COULD BE DRAWN AS TO HIS BEING TRUTHFUL OR UNTRUTHFUL. 

THEREFORE, THESE POLYGRAPH EXAMINATIONS WERE DETERMINED TO BE IN­

CONCLUSIVE.

END.

Approved: Sent M Per
Special Agent in Charge
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■ 9:17 PM MITEL.'1-30-76 HLF ■

TO: DIRECTOR, FBI (44-38861) (80-5-2) t '

EL PASO (44-920) (AM) ■

SA” ANTONIO (44-1242) (AM) '

MEMPHIS (AM) . .

FROM: ATLANTA (44-2386) (94-4 81) (P)

WRKPI, ’ '

' 0” January 29, 1976, at 7:45 pm, leon Owen powell, .

AFTER EXECUTING FD 328 (POLYGRAPH CONSENT EORM), AFFORDED 

POLYGRAPH EXAMINATION IM ATLANTA OFFICE OF FBI. ASSISTING IM 

. COLLATERAL INTERVIEW WaS SA AUGUST W. BuLFER. POwELL DnRIMG 

pre-polygraph Interview furnished substantially same 

riFORMATIO” AS I” PREVIOUS INTERVIEWS WITH EXCEPTION TO 

INFORMATION CONCERNING MONEY OFFERED BY GODFREY. POwELL, ■ 

. ACCORDING TO HIS RECOLLECTION, STATED GODFREY NEVER MENTIONED

THE AMOUNT OF MONEY TO BE PAID BUT INDICATED HE STATED HE 

WAS LOOKING FOR. SOMEONE WHO WAS INTERESTED IN Ma^ING "BIG ’ 

MO”EY." ALSO GODFREY INDICATED "BIG MONEY" WOnLD BE Pa IP FOR 

nLLI^' MARTIN LuTHER KING. POWELL PREVIOUSLY STATED GODFREY 

END RAGE ONE . ■
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made

TWO, AT 44-2386

STATEMENT FIFTY THOUSAND DOLLARS WAS TO BE paid, however,

K

WHE T GOING OVER POLYGRAPH QUESTIONS TO BE

REQUESTED THAT THE AMOUNT BE DELETED. FROM

ASKED OF HIM, HE

QUESTION AND WORDS

BIG MONEY" BE SUBSTITUTED FOR FIFTY THOUSAND DOLLARS

ACCORDING TO POWELL, THE CONVERSATION WITH GODFREY CAME ABOUT

WHILE THEY WERE SITTING IN PETE’S BAR DURING FALL OF 1967

A'^D CONVERSATION WAS CONCERNING MARTIN LuTHER KING’S

ACTIVITIES AT WHICH TIME SOMEONE STaTED KING SHOULD BE KILLED

A”D POWELL’S BROTHER, CLauDE POWELL, MADE STATEMENT TO THE

EFFECT HF WOULD KILL HIM FOR THE RIGHT AMOUNT OF MONEY. POwELL

ADVISED A COUPLE OF DAYS AFTER THE INITIAL CONVERSATION WITH

GODFREY WHILE THEY WERE 4 N PETE’S. BAR, A /HITE MaLE ENTERED

THE BAR I -QUIRING ABOUT THE POWELLS. AFTER LOCATING THEM

STATED HE CAME TO TALK TO THEM. CONCERNING A MATTER THAT

HAD PREVIOUSLY BEEN DISCUSSED- AFTER THEY ACKNOWLEDGE IM THE

AFFIRMATIVE THAT THEY KNEW WHY HE WAS

WHOM POWELL IDENTIFIED AS RALPH, THEN

TO GO THROUGH WITH IT. POwELL STATED

I PAGE TWO

THERE. THE WHITE MaLE,

ASKED IF THEY WERE READY

THIS WHITE MALE NEVER



PAGE THREE, AT 44-^386 .

ME”TIO'’ED THE KILLING OF KING OR DISCUSSED HOW THE KILLING \ 

WOULD TAKE PLACE BUT ONLY DISPLAYED A SMaLL BRIEFCASE WHICH 

co "Tailed a Large amount of money, one question on the . 

POLYGRAPH EXAMINATION WAS "DID RALPH SAY.HE HaD $25,000 IN .

THE BRIEFCASE?” HOWEVER, POWELL STaTED RaLPH NEVER INDICATED 

THE EXACT-AMOUNT, ONLY STATING HE HAD "TWENTY-FIVE". POwELL, 

WHEN QUESTIONED AS TO WHETHER HE MEaNT TWENTY-FIVE HUNDRED 

OR TWENTY-FIVE THOUSAND, STATED RALPH NEVER DID STATE THE 

AMOUNT BUT HE REALIZED THAT THAT MUCH MONEY IN THAT SIZE 

BRIEFCASE WOULD HAVE TO BE AT LEaST TyENTY-FIVE THOUSAND DOLLARS 

Ralph also made statement that there would be "fifty more” when 

Marti*’ Luther king was buried, however, when he questioned 

THEM AS TO WHETHER OR NOT THEY WOULD GO THROUGH WITH IT, CLAuDE 

POwELL STATED THEY WOULD HAVE TO THINK ABOUT IT AT WHICH TIME 

RALPH DEPARTED THE BAR STATING THAT IF THEY HAD MOT MADE UP 

THEIR MINDS BY THAT TIME, HE COULD NOT DO BUSINESS WITH THEM.

POWELL WAS AFFORDED FOuR SEPARATE EXAMINATIONS, ‘ THE FIRST 

■BEVG A CARD TEST WHERE POwELL VIEWED THREE DIFFERENT CARDS 

E*d RAGE THREE '



/

PAGE; FOUR/AT 44-2386 . ■ <|

OF DIFFERENT COLORS BuT WAS ADVISED TO DELIBERATELY LIE TO THE ' / 

COLOR OF TWO'OF THESE CARDS. IT WAS *’DTED THF RESULTS OF THIS- 1 j 

examvation indicated mo significant reaction to these questions '/ 

A'”D this test, was Inconclusive. . - - ;J

EXaMI'-iATIO-'S TWO, THREE and four, all CONTAINING RELEVANT, ' . -j 

IRRELEVANT AmD CONTROL questions, THE RELEVANT questions -'J 

CONCERNV’G STATEMENTS’ MADE BY GODFREY AND CONTACT BY RALPH, WERE 1

ALSO r’CONCLUSIVE IN THAT ROwELL DID.NOT REaCT SIGNIFICANTLY

TO A‘-’Y ONE OF THESE QUESTIONS. POwELL DID REACT TO TwO

QUESTIONS CONCERNING GODFREY, PARTICULARLY THE QUESTIONS,

"DID GODFREY EVER ASK YOU IF YOU WERE INTERESTED IN MAKING 

BIG »"EY?" AND "DID GODFREY TELL YOU THE BIG MONEY WAS TO vILL 

MARTI” LUTHER KING?" THE REACTION INDICATED ON THF CHART waS 

NOT SIGNIFICANTLY' STRONG ENOUGH TO DRAw A CONCLUSION AS TO 

DECEPTION AND'IT IS POSSIBLE THIS REACTION COULD BE ATTRIBUTABLE 

TO POwELL’S CHANGING HIS STORY FROM THE ORIGINAL INTERVIEW • 

OF GODFREY MAKING THE STATEMENT CONCERNING $50,000 TO NOW 

STATING "BIG MONEY." 

E”D PAGE FOUR '



PAGE FIVE, AT 44-2386

DURING THE POLYGRAPH EXAMINATION, POWELL APPEARED TO HAVE 

DIFFICULTY BREATHING AND THE .UPPER PNEUMOGRAPH HAD TO BE ' 

CONTINUALLY ADJUSTED BY THE EXAMINER. POwELL DID NOT APPEAR 

OVERLY NERVOUS, DID NOT DISPLAY ANY OUTWflRD'SIGN OF EMOTION, 

BUT DIO STaTE ALL DURING' THE POLYGRAPH THAT HE WAS VERY 

NERVOUS CONCERNING THIS WHOLE MATTER AND THAT HE HAD A HARD 

TIME BREATHI G PROPERLY, PARTICULARLY AS THE POLYGRAPH 

EXAMINATION' PROGRESSED. WHEN QUESTIONED CONCERNING RESPONSES 

INDICATED ON THE CHART, POWELL WOULD ONLY STATE THAT HE WAS 

TELLING THE TRyTH AND THAT HE TOLD ALL THAT HE KNEm a ND 

COULD RECALL CONCERNING THIS INCIDENT. POWELL INDICATED HE 

HAD A HIGH SCHOOL EQUIVALENCY DEGREE, HOWEVER, HE APPEARED 

TO BE OF LIMITED INTELLIGENCE'AND APPEARED TO BE MUCH OLDER 

THA*’ FORTY YEARS OF aGE. DURING QUESTIONING, HE ADMITTED 

TO DOING A LOT OF BEER DRINKING, HOWEVER, DENIED DRINKING 

ANYTHING DURING THE DAY OF THE EXAMINATION.

A REVIEW OF THREE CHARTS REFLECTS POwELL RESPONDED 

GENERALLY IM THE SAME MANNER TO ALL,QUESTIONS ASKED WITH NO 

significant response to any individual question WHEREBY a 

E”D PAGE FIVE . .



PAGE SIX, AT 44-^386 /

CONCLUSION COULD BE DRAWN aS TO HIS BEING TRUTHFUL OR 

UNTRUTHFUL. THEREFORE, THESE POLYGRAPH EXAMINATIONS WERE 

DETERMINED. TO BE INCONCLUSIVE. '

' END. ( .

PLS ACK FOR TyO ,

DLA FBIHQ .

ACK FOR TWO



NR 341 WA PLAIN

8:30PM NITEL 2/3/76 AJN

TO ATLANTA (44-2386)
;%2

EL PASO (44-920)

MEMPHIS (44-1987)

FROM DIRECTOR (44-38561)

MURKIN

CIVIL RIGHTS DIVISION (CRD), u DEPARTMENT OF JUSTICE

Ha^ REQUESTEDTOLLOwING ADDITIONAL INVESTIGATION TO RESOLVE

THE ALLEGATION OF. LEON OWEN POWELL AND CLAUDE POWELL, jR

ATLANTA AND EL PASO SHOULD THOROUGHLY REVIEW THE

INTERVIEWS OF THE POWELLS ’NOTING THE DIFFERENCES IN EACH OF,

THEIR VERSIONS AND RE INTERVIEW THE POWELLS TO FURTHER

RESOLVE ALL DETAILS OF THIS ALLEGED MEETING IN THE BAR

‘DETERMINE WHEN ^D HOW MANY TIMES THEY,TALKED WITH EACH OTHER 

ABOUT THIS ALLEGED MEETING SINCE ITS OCCURRENCE. bDETERMINE ’

FROM THEM HOW IT CAN BE VERIFIED THAT THEY WERE IN ATLANTA

AT THE TIME OF THE ALLEGED MEETING AND CONDUCT ANY

INDEPENDENT INVESTIGATION TO VERIFY THEY WERE ACTUALLY

IN ATLANTA AT THE TIME OF THE MEETING. HAVE Eft CH OF THE 

POWELLS PREPARE A DIAGRAM-OF THE INTERIOR OF PETE’S BAR,

> ^ -5

including THETOrnri “EWFPaRTICIPaNT OF THE ALLEGED

. Ft© - o b/o



PAGE TWO , . ‘ U

meeting was seated, determine from each if the unsub (Ralph

L"U)jmWJTFOFAMCCW. EL PASO QUESTION CLaUDE . '

specifically re Polygraph indicating he has possible • . ' ’ ^

KNOWLEDGE REGARDING.THE UNIDENTIFIED PERSON AS SET FORTH . p

in your January 20, }976, teletype. ' . J

’ FL PASO SHOULD SHOy THE ART 1ST•S•CONCEPTION OF RaLPH 1 /

(LNU) (THE FINAL, aS PREPaRED BY LEON OwE«. POwELL) TO CLAUDE - ?

POWELL, JR., IN A SPREAD OF PHOTOGRAPHS. ELPaSO SHOULD /i

ALSO INTERVIEW CO-yORKERS OF CLAUDE POWELL, jR., TO DETERMINE ’ 'J

IF HE HAS TALKED ABOUT THIS ALLEGED MEETING. RE-CHECk ' '

RECORDS OF SCOTTISH INN FOR RECORD OF ANY OUTGOING CALLSW . <

3Y CLAUDE POWELL, jk. '

' ^TLA-TA SHOULD ASCERTAIN IF ANY RECORDS ARE IN EXISTENCE -'

TO ESTABLISH IDENTITY OF aLL FORMER EMPLOYEES OF PETE’S BAR . ’

AND INTERVIEW THEM FOR ANY KNOWLEDGE OF THIS INCIDENT. AND '

ATTEMPT. TO IDENTIFY RALPH (LW . .

(3) gr«^ANTA SHOULD ALSO IDENTIFY AUp INTERVIEW ALL •

KMOWV FORMER CUSTOMERS OF PETE'S BAR NOTING THaT DIANE 3R^Y,

WHO OPERATES "THE OFFICE" BAR, STATED A LOT OF THE CUSTOMERS

' ARE STILL AROUND AND FREQUENT HER BAR, "THE OFFICE." '



PAGE THREE

^TJ^^Tshoui^ .

"POTTIES .a FORMER EMPLOYEE OF PETE’S' Bar. IF NECESSARY. • *

IF IT* CAN BE ARRANGED , Ha VE DIANE BRaDY OBSERVE DOTTIE' UNDERHILL TO 

DETEMI”! IF SHE IS IDENTICAL WITH THE DOTTIE FORMERLY EMPLOYED AT 

PETE’S BAR, SVCE UNDERHILL DENIED SHE EVER WORKED T^FRE.
CM (A WAi^fr

ATLANTA SHOULD CONDUCT INVESTIGATION INTO THE BACKGROUND

OF ARNOLD RAY GODFREY TO ATTEMPT TO RESOLVE THE ALLEGATION 

SY Me POwELLS THaT HE INTRODUCED THE UNSUB TO THEM. IN THE 
SARlg) IDENTIFY AND INTERVIEW HIS RELATIVES, ASSOCIATES., 

INCLUDING A ’Y "COUNTRY AND. WESTERN SINGER" ASSOCIATES.

PARTICULARLY DETERMINE jp GODFREY EVER KNOWN TO ASSOCIATE 

WITH A RALPH AND ATTEMPT TO IDENTIFY AND INTERVIEW RALPH. 

VERIFY GODFREY’S PRESENCE IN ATLANTA AT TIME OF ALLEGED 

MEETING. CRD STATED GODFREY’S ATTORNEY SHOULD NOT BE 

CO"TAOTED ftT THIS TIME.

ATLANTA INTERVIEW JaCKIE POWELL, 4163 CaNBY.LANE, DECATUR, 

GEORGIA, WIFE OF CLaUDE P%'ELL, JR., FOR ANY KNOWLEDGE 

OF THIS INCIDENT, INCLUDING .WHETHER CLAUDE POWELL, JR., EVER 

TOLD HER ABOUT THIS ALLEGED PAYMENT OFFER.

ATLANTA AND EL PaSO SHOULD SHOw THE ARTIST’S CONCEPTION 

or Ralph cl-u) in a spread to all pertinent witnesses. •



WHETHER HER HUSBAND EVER TOLD_HER OF ANYONE CODING P’TO BaR

WITH LARGE AMOUNT OF MOKY, OR IF SHE. HaS ANY KNOWLEDGE OF - '. L

THIS INCIDENT; SHOw ON AN ATLANTA CITY MaP LOCATION OF PETE’S 1 ?

BAR IN COMPARISON TO WHERE Ja^ES EARL RAY HAD STaYED I* .

ATLANTA. ' . ' 4

THE CRD IS ADVISING THE USaS AT ATLANTA AND MEMPHIS

OF THE INSTITUTION OF THE INVESTIGATION RE THE POwELL 4

ALLEGATION. CRN, HOWEVER, REQUESTED THaT YOU DO NOT 

DISSEMINATE any INFORMATION To/tHE USAS. ' IT TH" pSaS 

HAVE A ’Y QUESTIONS, ADVISE 'THEM TO CONTACT THE CRD DIRECT..

CRD STATED THE FBI SHOULD NOT COMMENT TO ANY INQUIRIES 

FROM THE "EWS MEDIA CONCERNING THIS INVESTIGATION AND aNY SUCH 

INQUIRIES SHOULD BE REFERRED TO THE CRD. '

ATLa TA SHOULD COORDINATE ALL‘ASPECTS-OF THIS 

INVESTIGATION TO RESOLVE THE POwELL ALLEGATION. HANDLE ANY; 

ADDITIONAL OBVIOUS AND LOGICAL LEaDS DEVELOPED AND IF awY\ 

QUESTION ARISES RE COVERING A NY ADDITIONAL LEAD, PROMPTLY ' 

contact FBIHQ. , •

PROMPTLY CONDUCT THIS INVESTIGATION OD SuTEL ,

SUMMARY 0" A DAILY BASIS UNTIL THIS INVESTIGATION' '



PAGE' FIVE

IS COMPLETED, HA MELE ANY LEADS OUT OF YOU’ ■ 

Division BY TELETYPE. HANDLE PURSUANT TO SECTION.27, 

VOLUME II, MANUAL OF INSTRUCTIONS. ' .

END _ .

FBI AT ACK FOR ONE ■ 

HLF THAMES CLR ’
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(44-2386)TO ATLANTA

EL PASO (44-323)

(44-1987)MEMPHIS

mm
CIVIL RIGHTS DIVISION (CRD), «. S. DEPARTMENT OF JUSTICE

' HAS REQUESTED FOLLOWING ADDITIONAL INVESTIGATION TO RESOLVE

INDEPENDENT INVESTIGATION TO VERIFY THEY. WERE ACTUALLY

IN ATLANTA AT THE TIME OF

POWELLS PREPARE A DIAGRAM

‘ INCLUDING THE BOOTH WHERE

FROM DIRECTOR (44-38861)

THE ALLEGATION OF LEON OWEN ; POWELL AND CLAUDE POWELL, jR.

ATLANTA AND EL PASO SHOULD THOROUGHLY REVIEW THE

ITERVI^S OF THE POWELLS NOTING THE DIFFERENCES IN EACH OF

f| THEIR VERSIONS AND REINTERVW TH^ POWELLS TO FURTHER

RESOLVE ALL DETAILS OF THISiALLEGED MEET ING IN THE BAR* 

qDETERMINE WHEN AND HOW MANY TIMES THEY TALKED WITH EACH OTHER

THE MEETING. HAVE EaCH OF THE 

OF THE INTERIOR OF PETERS BAR, 

each participant of the alleged

..i

fpi^l WA PLAT# / .

«#3BPM NITEL g/3/76 AJN

ABOUT THIS ALLEGED MEETING SINCE ITS OCCURRENCE, DETERMINE 

J FROM THEM HOW IT CAN BE VERIFIED THAT THEY WERE IN ATLANTA 

HAT THE TIME OF THE ALLEGED MEETING AND CONDUCT ANY

LRlALiZtL . -..j^JiM

FEB - □ 13/u
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IMG VAS SEATED

-s'

DETERMINE FROM EACH IF THE WuB CRALPM

V’lD HAD ANY TYPE OF AM ACCENT. EL PASO QUESTION CLaUDE 

specifically re polygraph INDICATING HE Has possible 

KNOWLEDGE REGARDING THE UNIDENTIFIED PERSON AS SET FORTH 

in your January 20, jm, teletype,

1 FL PASO SHOULD SHOy THE ARTIST’S CONCEPTION OF RaLPH 

(LNU) (THE FINAL, aS PREPaRED BY LEON OWEN POwELL) TO CLAUDE 

POWELL, JR., IN a SPREAD OF PHOTOGRAPHS. EL PASO SHOULD 

ALSO INTERVIEW CO-WORKERS OF CLAUDE POWELL, jR., TO DETERMINE 

IF HE Has TALKED ABOUT THIS ALLEGED MEETING. RE-CHECK

iRECORDS OF SCOTTISH INN FOR RECORD OF ANY OUTGOING CALLS MflDE 

BY CLAUDE POwELL, JR.

. ATLANTA SHOULD ASCERTAIN IE ANY RECORDS ARE IN EXISTENCE 

TO ESTABLISH IDENTITY OF ALL FORMER EMPLOYEES OF PETE*S BAR 

’ AND INTERVIEW THEM FOR ANY KNOWLEDGE OF THIS INCIDENT AND

ATTEMPT TO IDENTIFY RALPH (LW»

ATLANTA SHOULD ALSO IDENTIFY AND INTERVIEW ALL

KNOWN FORMER CUSTOMERS OF PETERS BAR NOTING THAT DIANE BRADY, 
{ WHO OPERATES ’‘THE OFFICE” BAR, STATED A LOT OF THE CUSTOMERS ,

ARE STILL AROUND AND FREQUENT HER BAR, "THE OFFICE."

;j s
i

.<?<

f- -J

lift

^



i’l^ FURTHER ATTEMPTS TO . IDENTIFY a»D INTERVIEW ’Don/

*

PERTINENT WITNESSES*of Ralph cluj) in a spread to all

ATLANTA INTERVIEW ^C«t >OwELL, 4163 CaNBY LANE, DECATUR 

, GEORGIA# WIFE OF CLaUDE POwELL, JR*, FOD ANY KNOWLEDGE

OF THIS INCIDENT, INCLUDING WHETHER CLAUDE POWELL, JR., EVER 

TOLD HER ABOUT THIS ALLEGED PAYMENT OFFER.

ATLANTA AND EL PaSO SHOULD SHOW THE ARTIST’S CONCEPTION

^ < AIUSTA SHO&LD MaKE FATHER EFFORTS TO LOCATE AO INTERVIEW 

U,i i"MTTIE’’ A FORMER EMPLOYEE OF PETE’S BAR. IF NECESSARY,

w
L 
' 5^

: IF IT CM BE ARRAMED, HaVE DIANE BR^DY OBSERVE DOTTIE UNDERHILL 1 

^ '■DETERMm if SHE IS IDENTICAL *ITH THE DOTTIE FORMERLY EMPLOYED

PETE’S BAR, SINCE UNDERHILL DENIED SHE EVER WORKED THERE* 

ATLANTA SHOULD CONDUCT INVESTIGATION INTO THE BACKGROUND 

OF ARNOLD RAY GODFREY TO ATTEMPT Tp RESOLVE THE ALLEGATION 

BY THE POwELLS THaT he INTRODUCED THE UNSUB TO THEM IN THE 

bar. identify and interview^is relatives, associates, 

INCLUDING ANY "COUNTRY AND WESTERN SINGER* ASSOCIATES. 

PARTICULARLY DETERMINE IF GODFREY E<R KNOWN TO ASSOCIATE 

WITH A RALPH AND ATTEMPT TO IDENTIFY AND INTERVIEW RALPH. 

VERIFY GODFREY’S'PRESENCE TN ATLANTA AT TIMF OF ALLEGED 

MEETING. CRD STATED GODFREY*S ATTORNEY SHOULD NOT BE 

CONTACTED AT THIS TIME. , '



ATLANTA REINTERVIEy DOROTHY DaVIS RE REMEMBERING -

WETHER HER HUSBaND EVER TOLD HER OF ANYONE COMING I "TO BaR 

[ with LARGE amount OF MONEY, OR IF SHE has any knowledge OF 

I THIS INCIDENT? SHOy ON AN ATLANTA CITY MAP LOCATION OF PETE'S

BAR IN COMPARISON TO WHERE JaMES EARLRAY HAD STAYED IM

ATLANTA. . , ; J J
THE CRD IS ADVISING THEjUSaS AT a^ANTA AW MEMPHIS 

OF THE INSTITUTION OF THE INVESTIGATION RE THE pOyELL -

ALLEGATION, CRD, HOWEVER, REQUESTED THaT YOU DO MOT 

DISSEMINATE ANY INFORMATION TO THE USAS, IF THE ySAS 

HAVE A'’Y QUESTIONS, ADVISE THEM TO CONTACT THE CRD DIRECT. 

/ CRD STATED THE FBI SHOULD NOT COMMENT TO ANY INQUIRIES

FROM THE NEWS MEDIA CONCERNING THIS INVESTIGATION AND aNY SUCH 

INQUIRIES SHOULD BE REFERRED'TO THE CRD, • >

i ATLANTA SHOULD COORDINATE ALL ASPECTS OF THIS 

INVESTIGATION TO RESOLVE THE POyELL ALLEGATION. HANDLE ANY 

ADDITIONAL OBVIOUS AND LOGICAL LEADS DEVELOPED AND IF ANY 

QUESTION ARISES RE COVERING j^NY ADDITIONAL LEAD# PROMPTLY 

CONTACT FBIHQ, J
> PROMPTLY CONDUCT IKIS' INVESTIGATION AND SUTEL 

SUMMARY ON A DAILY BASIS UNTIL THIS INVESTIGATION



'PASE FIVE -

IS COMPLETED♦ HANDLE ANY LEADS 0# OF YOUR 

DIVISION BY TELETYPE, HANDLE PURSUANT TO SECTION 

VOLUME Ht MANUAL OF .INSTRUCTIONS, i

END

FBI AT ACK FOR ONE

HLF THftNKS CLR .



fD-3^ (REV. I 1-27-70)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of transcription 1/14/76

ARNOLD RAY GODFREY, 1105 Lakeshore Drive, Jones­
boro, Georgia, was contacted at his place of employment, 
City of Atlanta Sewer Department, 360 Englewood Road, SE, 
and advised that an interview was desired with him concern­
ing an allegation regarding his participation in a plot to 
assassinate MARTIN LUTHER KING. He was promptly advised 
of his rights by Special Agent THOMAS J. WILSON and 
stated he understood his rights, but did not wish to sign 
anything, however, would consent to be interviewed. 
Thereafter, and promptly following this, he was inter­
viewed and furnished the following information:

He has been employed by the City of Atlanta in 
the Sewer Department since 1949. He worked for approximately 
eight years as a laborer, the last five years as a foreman 
and all the time in between as a truck driver. He was 
also a country and western singer for some time. Most of 
his records were produced in 1967 or 1968. One of the 
records under the Saber label was on one side "Count me 
out" and on the other side "Try one on for size". Another 
record under the Columbia label was called "Always room 
for one more Fool li^e Me".

When he was actually engaged as a country and 
western singer he was tending bar part-time at a bar known 
as Pete's Bar on Moreland Avenue. He also had a band and 
sang with them at the same time.

He did not know anything about any assassination 
plot of any kind. He never talked with anyone regarding 
the murder of MARTIN LUTHER KING before KING had been ass­
assinated. He did not make any arrangements with anyone 
to have KING assassinated by CLAUDE and LEON POWELL. When 
questioned about any well-dressed individuals frequenting 
Pete's Place GODFREY remembered a white male approximately 
45 years of age with wavy hair, very clean-cut and very 
well spoken being in Pete's Place numerous times. This 
individual carried a walking stick in his right hand and 
to the best of GODFREY'S memory, this individual had 
something wrong with his right leg.

1/13/76 Atlanta, Georgia AT 44-2386 ^
Interviewed on. at. File #

SA BERNARD R. BERRY^
SA THOMAS J. WILSON :wy 1/13/76

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency;
it and its contents are not to be distributed outside your agency.



AT 44-2386

GODFREY could not remember the individual’s name 
but described him as approximately 5’11”, 170-180 pounds, 
of Latin descent. GODFREY further stated that this 
individual could talk in two different languages, one of 
which he thought was ’’Mexican”. He stated that this 
individual had lots of money and was thought to be owner 
of a number of bars in honky tonk places around Atlanta. 
He thought that one of the bars that this individual 
owned in 1967 was located at the corner of Hunter and 
Bell Street in Atlanta. This individual was driving a 
big black automobile,probably a Lincoln. He was reportedly 
associated with the Venable Music Company in some manner0 
GODFREY thought that it was possible that some individual 
connected with Venable Music Company and this individual 
were connected in numerous enterprises throughout the 
city. GODFREY stated that PETE DAVIS would be able to 
identify this individual. GODFREY further stated that 
possibly DIANE (last name unknown) a former bartender at 
Pete’s Place may also be able to identify this individual□ 
DIANE also owns a bar known as ’’The Office” located on 
Flat Shoals in Atlanta

GODFREY again denied having any conversation 
with the POWELLS’ or anyone else regarding the assassination 
of MARTIN LUTHER KING prior to his actual assassination.

GODFREY advised he would be more than willing to take a 
polygraph examination to clear the air0

The following description was obtained through 
observation arid interview:

Race
Sex
Date of birth
Place of birth
Height
Weight

White
Mile

Copperhill^, Tennessee 
6’3” 
210



AT 44-2386

Hair
Residence

Greying
1105 Lakeshore Drive 
Jonesboro, Georgia

Telephone
Military service

477-5036
Served with the National
Guard, State of Georgia
Number 24-77-30-31, honorable 
discharge

Arrest record None admitted other than 
drunk driving

GODFREY stated he had 
Ku Klux Klan or any other radical

never been a member of the 
organization.



•502 (REV. 11-27-70)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of transcription. 1/14/76

JO PRESSLEY, Identification Division, Atlanta
Police Department, advised her department had the following 
records on a LEON OWEN POWELL, date of birth

and a CLAUDE POWELL, JR0 Ms. PRESSLEY providedJ 
ptotostatic copies of the identification record for 
both individuals which are attached hereto.

Ms. PRESSLEY was advised at the outset that any 
information she furnished could be used in a court of law.

Interviewed on, 1/7/76__________ at Atlanta, Georgia_________ File # AT 44-2386 X

by__________SA THOMAS J. WTT.SON ;wy______________ ______Date dictated ________ 1/13/76___________

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency;
it and its contents are not to be distributed outside your agency.



L (
BUREAU NO. -------- fei 1.1?... ...y____

POWELL, LEON OWEN
NAME------------------------------- ------------------------------ RACE -WIL SEX___MALI -

ALIASES —------------------------------------------------------------------------------------------- :--------------- NATIONALITY_______ U»S»A*

ADDRESS—_____ 371 TERRY STREET S»E.__________ CITY ATLANTA STATE GEORGIA

OCCUPATION- SERVICE STATION ATTENDENT __ EMPLOYER __ ____ GRESHAM PARK PHILLIPS 66: ??
DEKALB CO.. GA

GRESHAM RD

BIRTHPLACE- STEPHENS CO., GA. — DATE OF BIRTH- ______________ AGE____

EDUCATION___ 11 n MEDIUM _ HEIGHT_________ 6-0 --------- ;----------- WEIGHT - 150

COMPLEXION _ RUDDY +EMM — HAIR____________ BLOND -------------------- EYES___ GREY

TT OF WOMAN IN GLASS RT. UPPER OUTER ARM

TT "HERES MINE - WHERES YOURS" & CHERRY LT. OUTER UPPER ARM

. LOIS POWELL ADDRESS SAME AS PRISONER

PARENT MO; HEPSIE POWELL ADDRESS 509 SPRING ST., TOCCOA, GEORGIA

RELATIVE BRO; EDWARD POWELL ADDRESS_______ 963, KMX MORELAND AVE., NF., ATLANTA, d

CRIME___________^112!___________________________ _________________________________________________ DOCKET____ s_____ I

ARRFSTFD^^ % & ^62nFFTCF.RS MOSS FROM COURT HOUSE WARR. ISSUED

IUN 2 9 1962
RELEASED FROM JAIL

5^oU

fore

DATE

RELEASED FROM BELLWOOD

FPC

SIGNATUR

JAIL ENTRY^-^M—27-M—Warr—AMC—300—Civ^.1-6-29-62

FINGERPRINTED BY
(Right Index)

BUREAU OF IDENTIFICATION, ATLANTA POLICE -DEPARTMENT, ATLANTA, GA.

INFORMATION BY J^^SHAMLffi

DISPOSITION

RECEIVED AT BELLWOOD

12 M 29 W ±00 15
1^19-WTOO... TP.

32-1-30

\'^*hM«i«®Jifi/



ATLANTA POLICE DEPARTMENT 
BUREAU OF IDENTIFICATION 

ATLANTA. GEORGIA

^Represents notations unsupported by fingerprints ^

CONTRIBUTOR OF 
FINGERPRINTS

NAME AND 
NUMBER

ARRESTED 
OR 

RECEIVED
CHARGE DISPOSITION

Provost Marshal 
Ft. inning, Ga.

Leon Powell
#80475

8-26-55 Art. 86 No Disposition Available 
7-9-62

PD, Atlanta, ua. Leon 0. Powell
#211422

6-28-62 Wife Beating Withdrawn 7-6-62

PD, Atlanta, Ga. Leon Owen Powell
#211422

6-22-62 Abandonment Withdrawn 7-6-62

FUE;

DAT!

*

’ NOTICE: This record is furnished for official use only
'ORM 32-1 -27 ‘



NAME
FOWELI

SS# UNKNOWN
ki,

BUREAU NO.

W M

ADDRESS

CLAUDE JR

ALIASES . POWELL, J.R. .....NATIONALITY .
1)163 CAMBY LANE S.W. DECATUR, GA.__________ CITY_

SELF EMPLOYEDEMPLOYEROCCUPATION DRY WALL FINISHER

birthplace STEVENS CO. GA.

EDUCATION £

COMPLEXION
RUD

_________________ DATE OF BIRTH

BUILD____ !'P1l_ _ _ _
(SLENDER-MEDIUM-STOUT)

HEIGHT. 602
AGE 1.8

WEIGHT __ 111

HAIR BRO HAIR TYPE STRAIGHT
(RECEDING-BALD-CURLEY-KINKY-PROCESSEO-ETC.)

EYES___ j®

TEETH

_____ _EYE DEFECT - (DESCRIBE)__ ®®

NORMAL
(FALSE- PROTRUDlNG-BRO KEN-MISSING-DECAYED- GOLDCAP)

TT:DRAGON-LUGY-MY WIPE IS SO DEAR TO ME MAKNJ- - - - - - - - - —- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

MUSTACH-BEARD-GOATEE _1Q!®

NOSE ___ -_____MIL. 
(HOOKED-PUG-CROOKED-LONG-BROAD-ETC.) 

LEFT ARM _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
ETC--DESCRIBE LOCATION) . ‘

VISIBLE SCARS-(DESCRIBE)

AMPUTATIONS & DEFORMITIES

NONE VISIBLE_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _
(CUT-BURN-ETC.-DESCRIBE & LOCATION ON BODY)

NONE

MISC. CHARACTERISTICS RIGHT HANDED

GAITSPEECH

SPORTCLOTHING TYPE - (SPORT-BUSINESS-WORK-ETC.)

SAME AS PADDRESSSPOUSE

TOCCOA GAPARENTS ADDRESS

DOCK ET

082^73ARRESTED

JAIL ENTRY

RELEASE FROM JAIL

JACKIE POLELL
MO: HEPSIE POWELL

OFFICERS ^L CROWDER

NORMAL_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
l-LISPS-STUTT ERS-MUMBLES-ETC.)

DI OSITION _

NORMAT.

RELEASED FROM,

SIGNATU RE

INFORMATION BY

- DATE

IDENTIFICATION SECTION - ATLANTA POLICE DEPARTMENT

ATLANTA, GEORGIA

RELATIVES B0: L^ON POWELL - 
CRIME TNDBCENT EXPOSURE 2. DRUNK

REC’D AT BELLWOOD

■^PHOTOGRAPHED BY\

'^ FlC W^

ADDRESS ?? MEADOW LANE, DEOtTR^

-WARR. ISS.

_P RINTED BY

00
01



Atlanta police department 
BUREAU OF IDENTIFICATION 

ATLANTA. GEORGIA

Herbert. T. Jenkins, 
Chief of Police

By---------------------------------------- —------------ ----------
Captain in Charge

The follmving is the record of APD No------------------------------------------------------ and FBI No------- ..---------212_9h£A-------—

CONTRIBUTOR OF 
FINGERPRINTS

NAME AND 
NUMBER

ARRESTED 
OR 

RECEIVED
CHARGE DISPOSITION

Mecklenburg Co. Pol.
Charlotte, N. C.

Claude Powell, Jr. 
.^822

5-1O-U9 Armed Robb. 5-10 Yrs. S. Pen

B. of I. Pr. Div.
Raleigh, N. C.

Claude Powell, Jr. 
#h9663

5-2h-U9 Robb. • 5-10 Yrs.
h-23-52 Paroled
3-28-5h Disch. Per Exp.

PD Atlanta,Ga Claude Powell Jr 6-28-65 allowing Intox.

#231799 Person to Drive (2) 56127- Ct 1- $100 
and 8 mos; 56128 Ct 2 
$25 and h mos Cone w/
56127 6-28-65

PD, Atlanta, Ga. Claude Powell
#231799

8-25-73 Indecent Exposure $25 or 13 das
8-27-73

Drunk $25 or 13 das. 
8-27-73

date/ 1

* Represents notations unsupported by fingerprints
NOTICE: This record is furnished for official use. only 

FORM 3 2-1-27



FD-302 (REV. 11-27-70)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of transcription, 1-23-76

Mrs. HEPS IE POWELL was interviewed at her residence, 
Anderson Terrace Road, telephone 404-886-4754, by SAs JIMMIE 
D. BURRIS and DAVID E. PHILLIPS who identified themselves as 
Special Agents of the FBI.

Mrs. POWELL was informed by SA BURRIS of the nature 
of the inquiry and thereafter freely and voluntarily advised 
as follows:

Mrs. POWELL, who is 85 years of age, stated that 
she is the mother of CLAUDE POWELL, JR. and LEON POWELL. She 
stated that at no time had her sons ever mentioned to her 
anything regarding being approached by anyone to make a lot 
of money.

Mrs. POWELL advised that she felt sure that she 
would know of the incident if it had happened to her sons, as 
in her opinion, they wpuld have told her.

Mrs. POWELL could offer nothing further regarding 
this matter.

Mrs. POWELL was advised at the outset by SA BURRIS 
that any information she furnished could be used in a court of 
law. She declined to furnish a signed statement.

d nn 1-19-76 nt Toccoa 3 Georgia

/SA DAVID E. PHILLIPS
hSA JIMMIE D, BURRIS______________ ;dd .Date dictated,

pile * Atlanta 44-2386

1-22-76

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency;

it and its contents are not to be distributed outside your agency.



FD-302 (REV. 1 1-27-70)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Dote of transcription ^~

HUBERT POWELL, Black Mountain Road, telephone 404- 
880-4754, was interviewed by SA JIMMIE D. BURRIS who identified 
himself to him as a Special Agent of the FBI.

HUBERT POWELL was informed by SA BURRIS of the nature 
of the inquiry and thereafter freely and voluntarily advised 
as follows:

He advised that he is the older brother of LEON 
POWELL and CLAUDE POWELL, JR. He stated that approximately 
one to two weeks ago, exact date unrecalled, WENDELL POWELL, 
another brother who resides in Belmont, North Carolina, 
telephoned him and told him that FBI agents had been to talk 
with him about LEON and CLAUDE.

He also stated that shortly after his talk with 
WENDELL, LEON telephoned him and, in his opinion, was in a 
drunken condition. He advised that LEON told him the FBI 
would probably be by to see him and LEON then added that 
several years ago, he (LEON) and CLAUDE were in a club in 
Atlanta when an unknown male individual asked anyone in the 
club if they were interested in making a lot of money. CLAUDE . 
told the unknown person that he was interested.

According to HUBERT POWELL, LEON told him that some 
time later on this unknown person came back into the club with 
a briefcase and that he (LEON) and CLAUDE knew this person meant 
business. LEON told HUBERT that CLAUDE, at that time, told 
this person that they were not interested.

HUBERT POWELL stated that he could not recall any 
other details about the telephone call with LEON, however, he 
definitely knew that LEON nor CLAUDE had ever mentioned this 
story to him before.

HUBERT POWELL added that LEON and CLAUDE both liked 
to drink and talk a lot while drinking.

inferv^ed on 1-22-73^JToccoa^-Georgia F!le # Atlanta 44-2386

JIMMIE D. BURRIS;dd Date dir,n,Bd 1-22-76

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency;
it and its contents are not to be distributed outside your agency.




